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L’enquête « Conditions de vie et aspirations» 
 

• Enquête réalisée en ligne au début de l’année 2017 (décembre 2016- janvier 
2017), auprès de 3 000 interviewés habitant sur tout le territoire français 
(France métropolitaine, Corse et DOM-TOM) âgés de 15 ans et plus  

• Les vagues précédentes étaient menées en face-à-face sur un échantillon de 2000 personnes et 
sur un champ plus restreint : les individus de 18 ans et plus, résidant en France métropolitaine, 
hors Corse 

 

• Méthode des quotas :  

• 1) quotas : ZEAT, taille d’agglomération, âge, sexe, catégorie socio-professionnelle et type 
d’habitat  

• 2) redressement, notamment sur la variable croisée âge x diplôme 

 

• Des questions propres à chaque client et d’autres mutualisées  

• Une vingtaine de critères sociodémographiques 

• De très nombreuses questions portant sur les modes de vie et les opinions de la population 
portant sur la santé, les inquiétudes, les préoccupations, la famille, l’environnement, les loisirs, 
les pratiques culturelles, le moral économique, l’opinion sur le fonctionnement de la société, les 
politiques sociales, etc. 
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Situation économique : 
l’embellie se poursuit 

Embellie, René Magritte  
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Amélioration des espoirs sur le front de l’emploi 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » et INSEE pour le taux de chômage  
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Une forme de vitalité retrouvée sur le marché du travail  
  

% cherche en ce moment un emploi rémunéré et régulier   

Champ : population française, en % 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » et INSEE pour le taux de chômage  
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Une amélioration du moral économique des Français 
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S’impose régulièrement des restrictions  

sur certains postes de son budget 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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Après 20 ans de croissance continue, le niveau général des prix se 
stabilise 

Insee, indice annuel des prix à la consommation  

Source : INSEE 

+ stabilité du niveau des loyers 

 

 progression du pouvoir 

d’achat  

 de +1,4% en 2015 par 

rapport à 2014,  

 et de +1,9% en 2016 par 

rapport à 2015.   
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La baisse des restrictions concerne notamment les dépenses de plaisir 

Source : INSEE 

S’impose régulièrement des restrictions  

sur le poste … 

une plus grande envie 

d’avoir du temps libre 

(28%, +4 points) 
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Le redoux économique général ne profite pas à tout le monde  
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S’impose régulièrement des restrictions  

sur certains postes de son budget 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

53% des bas revenus déclarent 

que leur niveau de vie s’est 

dégradé au cours des dix 

dernières années, contre 35% 

des hauts revenus 

 

Le pronostic quant à l’évolution 

du chômage s’améliorer plus 

timidement chez les bas revenus  
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Le souhait d’une reprise 
qui profite à tous  
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Les Français font un peu plus preuve de compassion  

Proportion de personnes estimant que certaines personnes vivent dans la pauvreté « parce qu’elles n’ont 

pas eu de chance » (vs n’ont pas fait d’effort pour s’en sortir) et taux de pauvreté monétaire à 50% 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » Source : Echelle de gauche : CRÉDOC, Enquêtes « Conditions de vie et 

Aspirations » ; Echelle de droite : Insee-DGI, enquêtes Revenus fiscaux 1970 à 1990, Insee-DGI, enquêtes Revenus fiscaux et sociaux rétropolées 1996 à 2004, Insee-DGFiP-Cnaf-Cnav-

CCMSA, enquêtes Revenus fiscaux et sociaux 2005 à 2011. À partir de 2010, les estimations de revenus financiers mobilisent l'enquête Patrimoine 2010. Notes : les données ont été 

lissées en moyenne mobile sur 3 années, en accordant un poids de 0,5 à l’année en cours (n) et 0,25 aux années n-1 et n+1, excepté pour le dernier point qui est le taux observé à 

l’année n. Les années manquantes avant 1996 pour le taux de pauvreté monétaire ont été interpolées de manière linéaire. 
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Ils encouragent davantage l’action des pouvoirs publics 
auprès des plus démunis 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

Estimez-vous que les pouvoirs publics font trop, font ce qu’ils doivent  

ou ne font pas assez pour les plus démunis ? 
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Un soutien plus fort chez les oubliés de la reprise 

41
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58 59 60

71

Retraité 70 ans et plus Cadre Hauts revenus Foyer
monoparental

Bénéficiaire
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prestation de
la CAF
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foyer

Font ce qu'ils doivent Ne font pas assez

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

Catégories qui jugent que les pouvoirs publics « font ce qu’ils doivent » 

ou « ne font pas assez » en faveur des plus démunis 
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A la croisée des chemins 
environnementaux 

Champ de blé aux corbeaux, Van Gogh  
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A la croisée des chemins environnementaux 
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Des préoccupations pour la dégradation de l’environnement contracycliques  

« Parmi les sujets suivants, quels sont les deux qui vous préoccupent le plus ? 

 – La dégradation de l’environnement – Le chômage », en % 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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Les Français savent moins quoi penser de l’énergie nucléaire 
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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 Actuellement, certaines pratiques d’échange ou de partage de biens et de services 

entre particuliers se développent (ex. covoiturage, colocation entre personnes âgées et 

étudiants, échanges de services de jardinage, bricolage/recyclage, échange de livres, 

de jouets, petits cours, monnaies locales, fab lab, etc.). Au cours de l’année passée, 

avez-vous eu recours à des pratiques collaboratives ? » 
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

Une évolution incertaine des pratiques collaboratives qui se 
diffusent chez les bas revenus, diminuent ailleurs 
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Un système politique et 
médiatique à bout de 
souffle 

Sciences et curiosités à la cour de Versailles 
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Un Français sur deux souhaite un changement radical de la société française 

L’envie de faire table rase 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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Estimez-vous que la société française a besoin de se transformer profondément ? Pour que la société change 

comme vous le souhaitez, êtes-vous pour des réformes progressives ou des changements radicaux ? 
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La perte de repères 

Proportion de personnes ayant confiance dans chacun des acteurs suivants 

Regroupement des positions « très confiance » et « plutôt confiance » (en %) 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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Avez-vous le sentiment d’être confronté à des difficultés importantes que les pouvoirs publics 

ou les médias ne voient pas vraiment ? (en %) 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

Le sentiment d’invisibilité  
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Parmi les différentes formes suivantes de participation à la vie publique, laquelle vous 

semble la plus efficace pour contribuer à ce que les choses bougent ?  

Le vote plutôt que la rue – adhésion à l’idée du vote « négatif » 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

Voter à une 
élection 40% 

Donner du temps 
bénévolement dans 

un groupe, une 
association 15% 

Participer à une 
concertation 
publique 6% 

Exprimer votre 
opinion sur 
Internet 6% 

Une autre forme de 
participation 4% 

Participer à une 
manifestation 4% 

Participer à 
une grève 3% Aucune 

21% 
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Le vote surtout plébiscité par les hauts revenus 
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Et les seniors 

Quelques unes des formes de participation selon l’âge 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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 Fébrilité des liens 
sociaux 

Keith Haring 
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Fortes préoccupations pour la violence et l’insécurité 
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Parmi les sujets suivants, quels sont les deux qui vous préoccupent le plus ? 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

Le seul précédent au cours des 

trente dernières années était l’année 

2001 où se conjuguaient le choc du 

11 septembre et un climat 

présidentiel très tourné vers les 

questions d’insécurité au quotidien.  
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Une hausse de la méfiance en autrui portée par les préoccupations 
sécuritaires 
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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Le smartphone ou la peur de « ne pas en être »  

Le développement des réseaux sociaux et des smartphones permet à 

chacun d’être en permanence connecté à l’actualité, à ses amis, à son travail 

… Vous personnellement, au sujet des nouvelles technologies de 

l’information… diriez-vous que vous vous sentez coupable ou 

vous avez peur de rater quelque chose lorsque vous 

coupez votre portable ?  

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

40% chez les 

18-39 ans 

Renversement 
des normes 
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Vous avez l’impression qu’être connecté tout le temps accentue le 

stress et la fatigue dans votre vie quotidienne 

60% chez les 

18-39 ans 

Une dépendance qui crée du stress et de la fatigue 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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Une aspiration à davantage de cohésion sociale 
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 Pouvez-vous attribuer une note de 1 à 7 selon 

l’importance que vous accordez à la cohésion sociale ? 1 

signifie pas du tout important, 7 signifie très important, les notes intermédiaires vous permettent de 

nuancer  (en %)- % de notes 6 et 7  

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 
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Cinq groupes de 
population 
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L’espace des opinions  

Famille :  seul endroit
où on se sent détendu

Famille : pas seul endroit où on 
se sent détendu

Nombre de chômeurs : 
augmenter

Nombre de chômeurs :
diminuer

Se sent en sécurité

Ne se sent pas en sécurité

Nucléaire : plutôt des 
inconvénients

Nucléaire :
plutôt des avantages

Taxe environnement : oui

Pauvreté : pas de chance

Pauvreté : pas d'effort

Beaucoup de chômeurs 
pourraient travailler : oui

Beaucoup de chômeurs 
pourraient travailler : non

Les femmes ne doivent pas 
travailler si enfant en bas âge

Les femmes doivent travailler si 
besoin deux salaires

Les femmes doivent travailler 
selon leur désir

Union homosexuelle : oui

Union homosexuelle : non

Adoption par homosexuels :
oui

Adoption par homosexuels : non

Conditions de vie : vont 
s'améliorer

Conditions de vie : vont rester 
semblables

Conditions de vie :
vont beaucoup se détériorer

Niveau de vie des Français :  
mieux

Niveau de vie des Français :  
beaucoup moins bien

Niveau de vie personnel :  
beaucoup moins bien

Pas satisfait de son cadre de vie

Pas satisfait de son état de santé

S'impose des restrictions

Pas de restrictions

Dépenses de logement : 
supportables

Dépenses de logement : lourdes

Pas de réformes de la société

Réformes radicales de la société

Justice : fonctionne bien

Justice : fonctionne très mal

Au moins trois maux

Confiance commentaire et notes 
sur web

Souhaite l'intégration des 
immigrés

Souhaite le départ des immigrés

La diversité des cultures est une 
richesse

La diversité des cultures
est un danger
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Graphique A1

L'espace général des opinions des Français (2016-2017)
(projection des variables actives)

Source : CREDOC, Enquêtes "Conditions de vie et Aspirations des Français"
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Cinq groupes de population 

Les déclassés (13%)

Les traditionnalistes (27%)

Les satisfaits, ouverts au 
monde (24%)

Les jeunes bien insérés 
(12%)

Les victimes de la crise (20%)

Source : CREDOC, 
Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français", début 2017.
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La position des différents groupes de population 

dans l'espace des opinions (année 2017)
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Les descripteurs sociodémographiques 

Indépendant

Cadre supérieur

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Reste au foyer

Retraité

Etudiant
Moins de 25 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-69 ans

70 ans et plus

Aucun diplôme
BEPC

Bac

Diplôme du supérieur

Propriétaire

Locataire parc privé
Locataire parc social

Bas revenus

Classes moy. inf.

Classes moy. sup.

Hauts revenus

Chômeur

Foyer monoparental

Source : CREDOC, Enquêtes "Conditions de vie et Aspirations des Français".

+ 0,7

+ 0,6

-0,7

Graphique A2

La position des différents groupes socio-démographiques
dans l'espace des opinions (2016-2017)

Satisfaction
Insatisfaction

Traditionalisme

- 0,8 Progressisme, empathie
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La liberté guidant le peuple, Eugène Delacroix 

L’utopie 
républicaine 
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Pour vous, qu’est-ce que serait une société idéale ?  

Dites-moi tous les mots ou expressions qui vous viennent à l’esprit ? 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

La société idéale : la devise républicaine en bonne place 
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La société idéale au regard du concept de société liquide 
 

 Paradigme de la 
société solide 

Paradigme de la 
société liquide 

La société idéale 
selon les Français  

Valeur centrale Sécurité Liberté 

 
Sécurité et liberté Rapport au futur Prévisible 

Imprévisible  

Présent « jusqu’à nouvel 
ordre » 

Attitude par 
rapport aux 
inégalités 

Protectrice Inégalitaire 
Egalitaire  

Et respectueuse 

Souplesse Figée Changeante, flexible 
Ordre républicain : 

liberté dans un cadre 

Agents centraux 
Structures collectives 
(école, famille, etc) 

Individus 
Solidarité/ fraternité 

Liens sociaux Liens structurels Liens en réseau 

Mode de 

régulation 
Etat, institution Marché Partage- entraide 

Identité Identité d’appartenance Identité fluctuante 
Identité républicaine 
et Identité autour du 

travail 

Repères Croire (idéologies) 
Avoir (société de 
consommation) 

Co-produire ? 

 
Source : CRÉDOC 

La société idéale au regard du concept de société liquide (Zygmunt  Bauman) 

La société est liquide car les situations dans lesquelles les hommes se 

trouvent et agissent se modifient avant même que leurs façons d’agir ne 

réussissent à se consolider en procédures et habitudes.  



46 

« Un monde sans utopie ? N’est-ce pas la définition possible du totalitarisme » ? 

(Miguel Abensour)  

Utopia, Thomas More  
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Enseignements clés 

                      DEBUT 2017 : l ’émancipation 

• L’amélioration du moral économique observée depuis deux ans se poursuit. Les signaux positifs sont particulièrement nets 

sur le front de l’emploi. Les marges de manœuvre retrouvées profitent en particulier aux dépenses plaisir. La reprise est 

toutefois moins rapide qu’en 1995 et nos concitoyens ont plus de mal à se remettre de la crise qu’il y a vingt ans.  

• Le redoux économique profite à quasiment toutes les catégories sociales à l’exception des bas revenus. Tandis que les bas 

revenus s’en emparent davantage. La population semble plus compatissante à l’égard des plus démunis.  

• Les catégories aisées, sous l’effet de la reprise, se détournent un peu des pratiques collaboratives. Et plus généralement, la 

population semble dans une forme d’incertitude par rapport aux questions environnementales, et à de nouveaux modèles 

économiques. 

• Le climat terroriste des deux dernières années place aujourd’hui les questions de sécurité en tête des préoccupations de la 

population. Les menaces répétées à différents endroits du territoire créent une atmosphère de fébrilité dans les rapports 

sociaux. Les individus se montrent plus méfiants dans leurs rapports aux autres. L’envie de lien social n’a jamais été aussi 

forte mais dans le même temps aussi anxiogène. L’omniprésence des réseaux sociaux imprime un rythme frénétique et 

addictif, en particulier chez les jeunes. 

• En cette année d’échéance présidentielle, la défiance dans  le système médiatique et politique est à son comble et rejaillit 

sur de nombreuses institutions et organismes. Dans un contexte de marges de manœuvre financières retrouvées, l’envie e 

s’émanciper, d’un système jugé à bout de souffle est forte. L’année 2017 semble une année charnière, donnant de 

nombreux signes de la fin d’un système décrié depuis de nombreuses années et laissant nos concitoyens dans une forte 

incertitude face à l’avenir, et une envie de changement. 

• Face à une société « liquide » (Bauman) de plus en plus flexible, mobile, dans laquelle les situations dans lesquelles les 

hommes se trouvent et agissent se modifient avant même que leurs façons d’agir ne réussissent à se consolider en 

procédures et habitudes, nos concitoyens se raccrochent au modèle républicain. Celui-ci conjugue à leurs yeux des valeurs 

en phase avec la société actuelle (liberté) et un aspect rassurant par rapport aux difficultés rencontrées (fraternité, égalité).  

• Ils lui adjoignent les valeurs du respect, du partage et une place prépondérante au travail, autant de valeurs rejoignant la 

montée en puissance de la « co-production » comme nouvel horizon utopique dans un monde mouvant.  


